



## 布什連任港經濟好景

曾淵滄

布什受到美國商界歡迎，香港商界歡迎他嗎？應該也歡迎，在投票前，香港股市上漲的幅度比美國還大，那是香港股民賭性比美國股民強所導致；也因為香港股民賭性較強，股價已預先大幅上漲。所以選舉結果正式公布之後，股市就沒有馬上再上漲，還出現些微的套現現象。但是，相信情況很快會回升。是的，只要美國股市能繼續上漲，香港股市不可能不漲。

布什連任美國總統了。在投票的前幾天，美國股市上漲；大選結果公布後，美國股市也一連兩天大漲。這說明了：美國投資者是歡迎布什連任的，投票前的上漲是有相當投資者有信心布什會連任而搶先偷步買入股票，但股價大幅上漲則要等到選舉結果正式公布。畢竟，在投票前，絕大部分的民意調查都說布什與其對手民主黨的克里的支持度不相伯仲，彼此殺得難分難解，股民也不敢大舉入市。但無論如何，布什受到商界歡迎是肯定的。

每個總統都要做「大事」

布什受到美國商界歡迎，香港商界歡迎他嗎？應該也歡迎，在投票前，香港股市上漲的幅度比美國還大，那是香港股民賭性比美國股民強所導致。也因為香港股民賭性較強，股價已預先大幅上漲。所以選舉結果正式公布之後，股市就沒有馬上再上漲，還出現些微的套現現象。但是，相信情況很快會回升。是的，只要美國股市能繼續上漲，香港股市不可能不漲。所以說，布什連任對香港是一件好事。國家領導人歡迎布什連任嗎？我認為也是歡迎的。投票前雖然出現前高官錢其琛發表批評布什的談話，但畢竟錢其琛是一位已退休的官員，是一名平民，讓退休高官、已身為平民的錢其琛有些言論自由並沒有錯。美國是一個講言論自由的國家，相信也不會因為錢其琛的話而與中國政府鬧意見。而且，萬一克里贏了，錢其琛的談話就有另一種價值，布什與克里殺得難解難分，中國政府做兩手準備是正確的，也是成功的。布什連任後，他最希望在未來的四年做些什麼？每一位美國總統都希望青史留名，要留名就得做一些轟轟動動的事，而這些轟轟動動的事一般都是留在第二任才推出，因為要推出轟轟動動的大政策是有相當大的風險，這風險會使到他在競選連任時遇上阻力。只有在第二任任期，無競爭連任的壓力，才能好好地大幹一番。

翻一翻歷史，1964年詹森連任，結果是大舉增兵越南，他希望能在越南打一場大勝仗。1972年連任成功的尼克松從越南撤軍，造成越南統一，他自己則因水門事件而半途離開白宮。到了1984年里根連任，他大力發展戰略武器，搞星球戰爭，要使美國脫離越戰的傷痛，重新成為世界第一強國，連蘇聯也動用巨資與



美國進行軍備競賽。里根搞軍備競賽只需要發些債券就行了，蘇聯無法發行債券，若發行債券也沒人買，結果蘇聯經濟在里根任期內被拖垮了。里根之後的克林頓，在 1996 年連任後就將以色列與巴勒斯坦的領袖帶到美國，在他的面前簽和約，成為偉大的和平使者，他也是美國 30 年來第一個使到財政赤字變成財政盈餘的總統。

他創造了 8 年任期內美國經濟連續高度擴張的紀錄。當然，也因此埋下了科技股泡沫的禍根，使到接任的布什一上任就得面對經濟衰退的壓力。過去 40 年的 4 位連任的美國總統都幹過一番大事，你說布什想幹的大事是什麼？我認為就是「反恐」。

伊朗是布什下一個獵物

「9·11」為他提供了反恐的機會，透過反恐，美國已實際上牢牢地掌握伊拉克的石油資源。儘管石油漲價，這些利潤還是落入美國石油公司的口袋裡，反恐使他有機會成為第一位有機會將西方的民主制度帶到中東的人。「9·11」發生之後，他曾經情不自禁地喊出「新十字軍」的概念。他腦海中的的確確想扮演新十字軍的角色，他想改造這個中東。

因此，在布什的新的 4 年任期中，中東肯定會有更多的戰爭，他不必再競選連任，因此也不必理會反戰分子了。接下來的 4 年，他的的確確可以在中東為所欲為，橫行霸道，盡情展示他的牛仔本色。

布什連任，伊朗肯定是他下一個獵物，伊朗與伊拉克一樣，也盛產石油。伊朗曾經親美，那是伊朗由國王統治的時代。後來，伊朗發生政變，回教勢力控制了政情。但是，當時與回教勢力爭取的另一股勢力是共產黨。實際上，當時是美國擔心共產黨上台才暗地裡扶持回教勢力來取代共產黨。因為美國知道伊朗王朝已經沒有救了。所以，美國很肯定是有野心重新將伊朗劃入自己的勢力範圍。只要找到藉口，布什會毫不猶豫地揮軍入伊朗，以美國的軍力，要攻佔伊朗也只不過是一個月的事。佔領了伊朗，美軍更加以直接陣列在俄羅斯邊境，這在美軍的全球戰略上有很大的意義。最近，伊朗政府口口聲聲說要發展核武器，這正是布什所想要聽到的「好消息」，布什可以以莫須有的罪名，捏造伊拉克擁有大殺傷力武器為名而佔領伊拉克，現在伊朗的政府自己公開說要製造核武器，怎麼不是布什攻打伊朗的最佳藉口？2003 年美國在聯合國的反對之下攻佔伊拉克，現在布什得以連任，他會認為這些美國選民授權他不必理會聯合國而單獨行動。

全力反恐無暇大搞貿易戰

看來，伊朗有難了。布什會不會打利比亞、蘇丹、朝鮮……這些他心目中的邪惡



軸心國？我認爲利比亞是不必打了，利比亞的卡扎菲總統在上世紀八十年代給里根派戰機轟炸自己的總統府後，已經「相當乖」了。伊拉克落入美軍手中後，更是公開投降。蘇丹是小國，也沒有石油，打不打也沒作爲。朝鮮有中國在照應，布什也不敢與中國鬧翻。美軍無力在中東及東亞兩面作戰。

接下來的 4 年裡，布什會全力處理反恐戰爭，希望使自己成爲「反恐的偉人」，成爲第一個將西方文化帶到中東的美國總統。

爲了全力反恐，布什不會搞大規模的貿易戰，會繼續推行自由貿易。這對中國，對整個東亞、東南亞都有利。爲了反恐，他不想兩面作戰，因此他一定會努力壓抑台灣的「台獨」力量。雖然他也想利用台灣來牽制中國大陸，但權衡輕重，他已沒有選擇的餘地，爲了反恐，他只好繼續印鈔票，發行債券，新一輪的通貨膨脹期來臨了。對久歷衰退的經濟來說，通貨膨脹未必是壞事，而且應該是好事，商品價格上升了，商家賺的錢也多了，僱員才有條件獲得加薪，沒薪水加，消費何以提高？

展望未來 4 年，中國出口依然會大幅度增長。中國內地經濟好、香港能差嗎？

〔本文已刊於 2004 年 11 月 8 日之大公報〕